

2008年5月4日

路加福音，耶穌為人子
祂的比喻，祂的言語(二)
財主和拉撒路

路加福音 16:19-31

(一) 壞人身上的好榜樣-----為將來(今生)預備

在耶穌講及今天我們所思想財主和拉撒路的比喻前，耶穌在路加福音十五章講及失羊，失錢及失子的比喻(浪子的比喻)，進入第十六章，又講了一個失業的比喻，提到的又是一位財主。

說到，從前有一位財主，別人向他告發他的管家，浪費主人的財物。於是主人叫他來對他說，我聽見你這些事，那就應該把你所經營的交代明白，因為你不能再做我的管家了，主要原因是他不忠心。

這一位管家心裏說，主人辭我，不用我再作管家，我將來作甚麼，鋤地呢，無力。討飯麼，怕羞。路 16:4 我知道怎麼行，好叫人在我不作管家之後，接我到他們家裏去。於是把欠他主人債的，一個一個的叫了來，問頭一個說，你欠我主人多少。他說，一百籃油(5000 斤)(146 棵橄欖樹的出產)，管家說，拿你的賬快坐下寫五十。又問一個說，你欠多少，他說，一百石麥子，(大約一百英畝土地出產)管家說，拿你的賬寫八十。主人就誇獎這不義的管家，作事聰明，因為今生之子，在世事之上，較比光明之子，更加聰明。

聰明在那裏?不是他的不誠實，不是他的不忠心，這比喻最後也勸戒，人在最小的事上忠上，在大事上也忠心，在小事上不義，在大事上也不義。路 16:11 倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢。倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢。

有一本中文釋經書把這一個比喻給了一個標題，就是「壞人身上的好榜樣」。甚麼好榜樣? 這位今生之子，有遠慮，有遠見，為今生，為快要失業作預備，甚至不誠實，不忠心。

相對那些光明之子，大體是那些如今天說，相信耶穌的人，他更加聰明。為甚麼呢？因為那些光明之子，有一以為，並認為這是健全的觀念，就是若屬靈，愛神，就要不貪愛世界，所以許多事都不作，不肯創新，作事不積極，也不去賺錢，(若神呼召了你，那例外)越屬靈，越多不為今生多作預備，為現世的事作擴展...

不過，若你現在過了頭，你心中的神不再是在聖經裏的那位，已經是財富，金錢，真的愛了世界，對屬靈的事完全沒有負擔，對在教會裏的事奉完全無興趣，提不起勁，甚至到了否定這位創天造地的神的光境。真的完全為了將來，這將來是今生作預備，世界將你的心擄了去。

請你聽如下的比喻

(二) 窮人身上的好榜樣-----為將來(來生)預備

路 16:19-31 有一個財主，穿著紫色袍和細麻布衣，顯示他有錢，天天奢華宴樂，又有一個討飯的，名叫拉撒路，渾身生瘡，被人放在財主門口。要得財主桌子掉下來的零碎充飢，並且狗來舐他的瘡。後來討飯的死了，被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裏，(歸了自己的列祖)(宴請賓客時，最受敬重的，會安置坐在主人的右邊，這榮譽位，猶太人稱為主人的懷裏)，財主也死了，並且埋葬了。他在陰間，受痛苦，舉目遠遠的望見亞伯拉罕，又望見拉撒路在他懷裏，他很痛苦，很想拉撒路幫他，但有一深淵限定...。這是死後的情況...財主到了陰間受痛苦，拉撒路被天使帶去，在亞伯拉罕的懷裏，應在天上在樂園...財主將會入地獄，拉撒路將會進天堂。樂園---陰間;天堂---地獄。

天堂，地獄，樂園，陰間，請看啟導本 1878 頁「居間時期...」

(三) 財主和拉撒路比喻，想到今生，將來(來生)的情況:

(1) 有財沒命(那財主)(是你嗎?)

為甚麼那財主沒命?路 16:29 因為他在生前沒有聽從摩西和先知的話。猶太人一定認識，陰間是一個不信神的人的去處。各位，今天耶穌已經從死裏復活，耶穌說，復活在我，生命也在我，信我的人，雖然死了，也必復活，凡活著信我的，必永遠不死，你信這話嗎?約

11:25-26 今天，我們有神的話，聖經裏明說耶穌曾為我們的罪死了，而且埋葬了，第三天復活了。我們是否像亞伯拉罕描述財主的兄弟，算是有人從死裏復活，還是不聽勸。

(2) 無財有命(拉撒路)(是你嗎?)為甚麼拉撒路有命?

亞伯拉罕是信心之父，拉撒路在信心之父的懷裏，自然因著他的信心，他的信心不因他的遭遇有所搖動，不因他的貧窮有所搖動，也值得我們學習。是你嗎?不是你，算你相信了耶穌，你要感恩，因為不是像拉撒路那麼窮...

(3) 無財無命(不是拉撒路，那是你嗎?)在這裏應沒有人是如此。

(4) 有財有命(不是財主，不是拉撒路，那你在其中嗎?)

(四) 耶穌講這兩個比喻的對象是誰?

門徒和法利賽人

門徒---多為來生預備。為今生預備顯得不屬靈，甚至這是我年少時所接受的教導。

法利賽人---是信有神的人，他們不但為今生作預備，要多得財富，主因是他們認為這是神的祝福，有財富是因為遵守律法追求公義而得的獎賞，好行為可以上天堂，可惜，漸漸他們變得貪婪，並認定貧窮是神的懲罰。財主與拉撒路的比喻要告訴法利賽人，要曉得如何為來生預備?不是行為得救。

(五) 要為將來預備(包括今生，來生)成為有財，有命的人

壞人身上的好榜樣像特別對門徒說，路 16:1 耶穌又對門徒說窮人身上的好榜樣，像特別對法利賽人說，因為這些貪愛錢財的法利賽人嗤笑耶穌後(路 16:14)，耶穌隨後講的兩個比喻今天都對我們說，所以要為將來預備(包括今生，來生)成為有財，有命的人。

(六) 有了財，有了命，但不要像法利賽人

(1) 不要以財富取代了賜生命(永生)的神

路 16:13 「一個僕人不能事奉兩個主，不是惡這個愛那個，就是重這個，輕那個，你們不能又事奉神，又事奉瑪門。(瑪門是財利的意思)

太 6:19-21 「不要為自己積攢財寶在地上，地上有蟲子咬，能銹壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上，天上沒有蟲子咬，不能銹壞，也沒有賊挖窟窿來偷。因為你的財寶在那裏，你的心也在那裏。」

(2) 不要忘記金錢財富是神給人代為管理的東西

財主沒有好好管理財富; 財主天天奢華宴樂。

財主沒有虐待拉撒路，也沒有踢他，他沒有好好管理，是因為他沒有做甚麼。